



几千名来自全省各地的武林高手,其中还有金发碧眼的老外,穿着练功服在一个小县城走动,莫非这里正在举行武林会盟?其实,这是第二届山东省武术大会的会场。10月17日,水浒酒业杯第二届山东省武术大会在山东郓城落幕。与此同时,郓城好汉节武林会盟在宋江武校举行,水浒故里,好汉之乡,再次成为全省武术爱好者一展身手的大舞台。

全省武术交流平台圆了草根选手参赛梦。

# 第二届全省武术大会郓城落幕 水浒故里显身手 你有我有全都有

本报记者 刘瑞平

## 好汉之乡有高手

说起郓城,人们首先想到的是水浒。因为一部《水浒》,晁盖、宋江的故事流传数百年,梁山一百单八将,个个身怀绝技。

菏泽是山东武术发展最好的地区之一,有5个县市区被称为武术之乡,有18个特色拳种,如果加上常规拳种,数量更大,民间的武术活动异常活跃。作为菏泽的武术重镇,郓城更是藏龙卧虎,除了全国闻名的宋江武校,还遍布着大大小小的武术团体,武术氛围非常浓厚,走在大街上,说不定都会碰到一位武林高手。

尹庆桥是菏泽掌洪拳协会的会长,也是省级非物质文化遗产传承人。掌洪拳源自少林,在菏泽地区传承两百多年,发生了很多传奇故事,武术大会期间,尹庆桥忙得不亦乐乎,他的一两百徒弟徒孙在各个赛场参赛,他都要到场视察,指点一二。“咱们山东是发源地,全国9个省有近6万人练习掌洪拳,尤其是在菏泽,十余个武校开展这个拳种。”说起掌洪拳的发展状况,尹庆桥非常兴奋。

离这次比赛地宋江武校不远,有一家合和居传统武术俱乐部。这是一家2015年才成立的俱乐部,主修浑元武术,虽然成立时间不长,在具有武术传统的郓城已经有近300人。据介绍,浑元武术的代表兵器有浑元鞭杆、形意剑、形意枪、浑元大铁锹、浑元大刀等,在本次武术大会的开幕式上,3位大力士表演的重刀给人留下了深刻印象,最重的一把达到180斤,而在合和居的兵器架上,一共陈列着10把重刀,最重的一把达到240斤。

不论是传统的师徒相授,还是现代的俱乐部模式,武术在这里互相融合,和谐发展。

## 水浒故里露一手

都说郓城出好汉,在当年的好汉聚集之地,亮亮自己的



武术大会同传统舞狮表演相得益彰。



比赛不乏洋面孔。

武功,听起来就有点小激动,能有机会在心目中的武术圣地展示所学,本身就是一件快乐的事儿。

在太极表演赛场,69岁的泰安老拳师王者辉临上场前和身边的对手说,“看我要吧,一定让你大开眼界。”老人家的陈

氏春秋大刀功夫真不是吹的,一套行云流水的动作下来,9.08的高分一举拿下了一等奖,令对手连称佩服:“老王,今晚又可以喝二两了。”上场的和观战的都是老熟人,要的就是这份互相交流的快乐。

19岁的泰森来自英国,这

次他表演的是大刀,估计是因为没有从小扎马步,他因为下盘不稳没有得到高分,显得很沮丧,下场后还在不停地念念有词。据了解,他是菏泽一家武校的洋弟子,这家武校已经招收了十余名外籍人士,都还在初练阶段,功夫自然还不到家,看到这么多的高手,小伙子回去该“闻鸡起舞”了。

来自菏泽的马福力这次展示的是牛角拐,独特的兵器,独特的套路,独特的步伐,显示了这种兵器的与众不同之处。据马福力介绍,这种兵器起源于残疾人常用的双拐,在菏泽也有很多人练,他家是祖传,从他爷爷那一辈就开始练习,曾在省比赛中获得冠军。

可喜的是,这次大会出现了很多稀有兵器,来自聊城的选手展示的是他们平常习练的马扎功、板凳功、铁锹功等,都是第一次亮相全省的武术赛事,这些“稀有功夫”一出手,众多参赛队都给他们投去了关注的目光。“这个比赛办得好啊,不然我们哪有可能会参加全省的武术比赛。”聊城稀有兵器研究会的副会长荣佑国对记者说。

## 搭建平台有抓手

本次武术大会由山东省武术协会主办,菏泽市体育局、郓城县文体局和郓城县宋江武校承办,共有来自全省17个市的70余支队伍参赛,4000余名运动员、领队、教练员、裁判员及工作人员来到郓城,是一场名副其实的武林大会。在项目设置上,分竞赛项目和表演项目两大类,共有11个大项、44个分项、102个小项。赛事将武术竞技套路、传统套路、散打、太极拳推手、武术短兵、武术段位制和武术健身操等多个武术范畴的竞赛项目汇集到一起,形成了具有齐鲁文化特色的武术盛会。

山东武术人才济济,门派众多,但也不可避免地存在交流问题,为他们搭建一个大家都认可的展示平台,对山东省武术协会来说是一个很大的课题。为了给武林人士提供展示

的机会,也让山东武术的管理工作有一个抓手,从去年开始,山东省开设武术大会,在武术界引起了很大反响。

这次武术大会,隶属于各武术协会、武术俱乐部、武术学校,甚至是健身站点的武术队伍,以及民间的各类武术研究会、拳种门派等同台竞技,可谓“百花齐放春满园”,省内的各路武林高手齐聚在郓城这个武术之乡,大家一方面拿出看家本事认真参赛,一方面注重学习交流,以武会友,充分享受到了齐鲁武林盛会所带来的欢乐与成果。

“这是我们山东特色的综合性武术运动大会,包括竞技赛事和全民健身赛事两大类,比如说全省的武术散打和武术套路冠军赛,这就是竞技体育范畴;其他像太极推手、武术短兵、武术段位制和武术健身操等项目都是全民健身范畴,面向民间武术团体,门槛低、参与自然就广。”省武术院社会武术部部长高淑琴说。

作为东道主,宋江武校的校长樊庆斌是武术大会上最忙碌的人,但他似乎乐在其中。“山东是武术大省强省,郓城又被称为武术之乡,水浒城也是武术产业之一,能承办武术大会,既能推介菏泽武术,又能加强与省内其他地市武术的交流,大家一同进步提高,何乐而不为呢?”

省武术院院长、省武术协会副主席翟寿涛,很高兴看到山东武术界在这个平台上展示的效果。“去年我们创办了全省武术大会,今年是第二年举办,这项综合性的武术赛事呈现出很强的生命力。4000余人的规模,在全国武术界来说都是首屈一指的,充分展现了山东深厚的武术底蕴和武术综合实力。”翟寿涛说,“我们搭建全省性的武术交流平台,为民间各武术团体提供展示机会,不仅是对全省武术的一次综合检验,更能推动我省的武术事业向纵深发展,进一步激发全省武术人的热情,凝聚武术人的力量,这需要大家共同努力。”